

## 长三角青少年体育一体化发展迎来新篇章

# 长三角篮球小将“角逐未来”

3月20日,长三角青少年体育一体化发展迎来新篇章。当天下午,由上海、江苏、浙江、安徽三省一市体育局联合主办的第一届“角逐未来”长三角青少年篮球联赛新闻发布会在上海体育大厦举行。这场青春盛会将通过长三角四地接力办赛的创新模式,为区域青少年体育协同发展注入新动能。

本版图文 本报记者 李一平

去年,国家体育总局和教育部联合主办了首届全国青少年三大球运动会,激励各地重视青训工作,通过高水平竞技推动“三大球”后备人才培养,促进体教融合。

为充分发挥长三角区域合作优势,落实长三角体育一体化高质量发展的战略目标,加快培养高素质青少年篮球后备人才,推进篮球文化普及,为中国青少年篮球发展贡献长三角力量,在国家体育总局青少司、中国篮球协会和长三角区域合作办公室的积极指导和大力支持下,今年第一届“角逐未来”长三角青少年篮球联赛应运而生,这也是长三角体育部门共同创办的首个青少年体育联赛。

据悉,赛事采用“主客场赛会制+四强赛”的赛制,将展开80余场较量。上海、江苏、浙江、安徽各派出两支男子队伍和两支女子队伍,共16支U17队伍近300名优秀青少年运动员参加比赛。3月28日,揭幕战将在上海卢湾体育馆打响,随后赛事将接续在浙江杭州(4月)、江苏常州(6月)、安徽合肥(9月)展开,最终于10月在上海上演四强争霸战,角逐长三角青少年篮球的最高荣誉——“梦之杯”。



## 创新办赛 集结长三角力量

本届赛事以“角逐未来”为主题,“角”字既代表了青少年在赛场上奋勇争先的运动状态,又暗合长三角聚角成势、共创未来的谋篇布局。作为长三角体育部门共同创办的首个青少年体育联赛,本届赛事着力构建资源共享、信息互通、赛事联办的协作体系,共筑区域协同办赛新机制,共探区域人才培养新路径,共拓区域体育协作新平台,推动构建赛事联办、人才联培、资源联动的“三联”协同发展格局。

未来,长三角三省一市还将建立轮值牵头机制,并计划将“角逐未来”品牌逐步延伸至足球、排球项目,推动建立“角逐未来”长三角青少年三大球联赛体系,助力长三角区域青少年体育协同纵深发展。通过构建高质量赛事体系,提升竞技水平,为中国青少年

篮球发展贡献长三角力量。

### 打造品牌 培育青少年高水平人才

为进一步提升赛事的品牌影响力,结合长三角文化特色元素,融合篮球运动特点,赛事推出长三角青少年篮球联赛视觉系统和专属赛事标志。LOGO以蓝黄为主色,巧妙融合长江的流动曲线、江南水乡的灵秀风貌和青春篮球的激情跃动,凝练为一个充满象征意义的动态视觉符号;代表沪苏浙皖四地的原创卡通形象贴近时代潮流风向,通过青春化表达增强赛事趣味性;结合沪苏浙皖四地地域和文化特色的专属球衣和主题配色更展现了长三角地区的独特魅力。

据介绍,相关省市目前均选派了

U17精英青少年篮球运动员积极备战参赛。参赛队伍中既有来自职业俱乐部的青年队队员,也有来自传统体校的选手,还有来自普通学校的学生运动员。其中,上海市选派了上海久事(男篮)、上海徐汇南模中学(男篮)、上海市体校(女篮)、上海黄浦向明中学(女篮)四支队伍的67名运动员参赛,充分体现了上海体校、学校、俱乐部三种后备人才培养模式。

而其他队伍也汇聚了各地的青少年篮球精英力量,参赛队员中有近60名是即将登上粤港澳全运会(小年龄组别)赛场的运动员。“很期待这次的长三角比赛,特别还想和U17的久事青年队过过招。”来自上海徐汇南模中学的刘知柔已经跃跃欲试,为了这次的比赛,他已经准备了一个多月的时间。

通过打造品牌赛事、搭建沟通桥梁的方式,这些高水平的篮球小将共聚一堂,有力地促进了青少年高水平人才的涌现。

### 以赛为媒促融通 释放青少年体育经济新活力

上海市体育局青少(科教)处处长张漪介绍,本届赛事期间将以“凝心聚力,共谋长三角青少年三大球发展”为主题,举办长三角青少年体育一体化发展座谈会,同时举办2025年长三角青少年篮球对话分享会,加强篮球专业交流互动。

此外,赛事还将进一步深化“商旅文体展”联动,创新推出“跟着联赛去旅行”活动,邀请参赛运动员家长赴赛地观赛,为运动员加油鼓劲。赛事总决赛期间,将创新打造体育消费市集,设立篮球主题消费区、互动体验区、地标打卡区等,进一步增强赛事氛围,提高观众参与感,通过赛事聚人气、促消费。

## 围绕四个关键词办好赛事

### 2025年青少年体育竞赛工作会议举行

3月20日到21日,2025年本市青少年体育竞赛工作会议暨竞赛干部培训班在青浦顺利举行。会议上,上海市体育局青少(科教)处处长张漪布置了2025年本市青少年体育竞赛工作要求,上海市青少年训练管理中心主任周战伟为2024年度市级青少年体育重要赛事质量奖获奖项目颁奖。

张漪表示,随着春天的到来,上海今年的青少年新赛季即将到来,在全年的青少年体育竞赛工作中,希望各单位组织好各级各类赛事,以标准办赛、规范办赛、创新办赛和安全办赛的四个关键词办好比赛,以竞赛为杠杆,撬动上海市青少年体育稳步发展。

作为每年举办的面向上海市青少年赛事办赛单位的重要培训,今年的青少年体育竞赛工作会议暨竞赛干部培训班设置了诸多课程,其中就包括《2024年青少年体育竞赛质量奖获奖项目颁奖》《解读运动员技术等级管理办法及审批流程》《上海市青少年体育赛事数字化监管平台操作培训》《上海市青少年体育竞赛标准化管理》《赛事经济燃动城市活力——文体商旅展深度融合办赛案例分享》《体育赛事中的反兴奋剂教育》和《上海市第十八届运动会竞赛改革情况》。

各项课程从上海市青少年竞赛的总体情况,到办赛环节中的细节操作,再到反兴奋剂教育和新一屆的市运会改革都有所涉及,为各办

赛单位提供了全方面的办赛指导。

从去年开始,上海市青少年训练管理中心还启动了全新的青少年体育竞赛网建设,从报名的权限、参赛的设置、资格的审查、赛程的编排、赛事的直播录入、积分竞排、公示等所有竞赛环节都进行了系统的管理。在这次的培训中,提高各办赛单位的“数字化”能力也是一项重点任务,除了上海市授予运动员技术等级、上海市青少年体育竞赛工作手册外,上海市青少年训练管理中心的工作人员还详细地讲解了上海市青少年体育赛事数字化监管平台的操作指南,各办赛单位通过数字化监管平台可以减少人为的失误,利用信息化的手段提升对项目的监管功能。

上海市各区体育局青少年竞赛负责人、各市级单项体育协会负责人以及社会办赛单位负责人共57人参与了本次培训。



## 首批12家机构获评授牌

### “闵行区体育后备人才社会培养基地(2025-2026年)”公布

3月22日,“蓝屋琴韵”钢琴公益演奏会闵行区政协文艺界别和体育界别专场在闵行文化公园慧音蓝屋举行。在演奏会间隙,闵行区体育局为区内首批“闵行区体育后备人才社会培养基地(2025-2026年)”授牌,鼓励区内社会办训机构继续为青少年体育后备人才培养添砖加瓦。

在本次授牌仪式上,红岩体育、新起点体育等12家社会办训机构被授予“闵行区体育后备人才社会培养基地(2025-2026年)”,这也是闵行首次评选区级社会培养基地。

去年9月,闵行区青少年体育训练中心正式揭牌。目前,闵行区依托传统体校办训、普通学校办训和社会力量办训“三驾马车”齐驱的人才培养模式,重点巩固田径、体操、曲棍球等优势项目,大力发展游泳、水上、自行车等潜力项目,积极扶持市场化程度高的冰上、攀岩、棋牌等项目。

闵行区青少年体育训练中心的成立是体育局竞训科、区少体校等各方力量的整合、拓展和升级。接下来,闵行区计划以促进青少年身心健康、培养优秀体育后备人才为目标,围绕训练指导、竞赛服务、公共服务、科医保障四大功能,持续深化体校改革,不断推进青训中心高质量发展。

在改革成立青少年体育训练中心的基础上,近年来闵行区同时也在大力探索与社会力量合作办训的模式。今年年初,闵行区召开了社会办训工作推进会,共邀请了辖区内30余家社会办训单位的代表参加会议。通过与社会办训机构的深入沟通交流,闵行区体育局努力做好服务,指导教练员、运动员进行注册,举办教练员培训课程,梳理统计赛事成绩;提供专业指导,进行督训、督赛,协助教练员制定训练计划等。

在首批“闵行区体育后备人才社会培养基地(2025-2026年)”中,红岩体育还是之前上海市体育局命名的“上海市竞技体育后备人才社会培养精英基地(2024-2026年)”,还有数家社会办训机构同样是“上海市竞技体育后备人才社会培养基地(2024-2026年)”。“今年正好是我们俱乐部扎根闵行区的第五年,在此过程中闵行区体育局也给我们许多扶持和帮助。”新起点体育俱乐部的创始人秦秦介绍,目前俱乐部逐渐壮大,也取得了去年上海市青少年篮球冠军赛的小学男子D组的冠军,未来还将继续扎根青训,为上海青少年人才培养做出贡献。

